



Consorzio Industriale Provinciale
Cagliari

CHIARIMENTO N. 3

Oggetto: PROCEDURA APERTA AI SENSI DELL'ART. 60 DEL DECRETO LEGISLATIVO N. 50 DEL 18 APRILE 2016 PER L'AFFIDAMENTO DELL'INTERVENTO DENOMINATO "COMPLETAMENTO ITINERARIO CAGLIARI – PULA S.S. 195 – COLLEGAMENTO CON LA S.S. 130 E AEROPORTO DI CAGLIARI-ELMAS - MANUTENZIONE DELLA PAVIMENTAZIONE DELLA PERIMETRALE CONSORTILE" CIG: 7168046AAD - CUP: F56G16001190002

Con riferimento alla procedura in oggetto si riportano i quesiti formulati da alcuni concorrenti e le relative risposte offerte dalla stazione appaltante.

QUESITO N. 1:

Nel disciplinare al punto 11) SUBAPPALTO è indicato l'obbligatorietà di comunicare in sede di gara la eventuale terna di subappaltatori.

- 1) Una ditta può essere indicata come subappaltatore da più concorrenti?
- 2) Una ditta che partecipa alla gara può essere indicata come subappaltatrice?

In merito alla documentazione richiesta relativamente al subappaltatore indicato (sottoscrizione di patto di integrità ed iscrizione alla white list) si chiede:

- 3) Il patto di integrità dovrà essere sottoscritto in sede di gara o potrà essere sottoscritto, in caso di aggiudicazione, al momento della comunicazione obbligatorio da parte dell'appaltatrice?
- 4) Se una ditta ha presentato domanda di iscrizione alla white list alla prefettura di pertinenza può essere inserita o requisito obbligatorio è il possesso dell'iscrizione al momento della gara?
- 5) Sempre in merito al punto 11 del disciplinare, qualora il partecipante dichiara di voler subappaltare le lavorazioni ricadenti nella categoria unica OG3 nei limiti consentiti dalla normativa vigente, senza però dare indicazione dei subappaltatori, il subappalto sarà consentito con integrazione di documentazione al momento della eventuale aggiudicazione oppure sarà negata la possibilità di affidare lavorazioni in subappalto?

RISPOSTA:

- 1) Una ditta può essere indicata come subappaltatore da più concorrenti.
- 2) Una ditta che partecipa alla gara non può essere indicata allo stesso tempo come subappaltatrice da un altro concorrente ai sensi dell'art. 105 comma 4 lettera a) del d.lgs. n. 50/2016.
- 3) Il punto 5.1 (Contenuto della Busta "A- Documentazione amministrativa") del disciplinare di gara prevede che nella busta "A – Documentazione amministrativa" deve essere contenuto, a pena di esclusione, **"Patto di integrità sottoscritto in originale, a pena di esclusione, dall'offerente singolo o, in caso di RTI o avvalimento o subappalto, da tutti i componenti del RTI, dalla ditta di cui ci si avvale e da ogni singolo subappaltatore". Pertanto è necessaria la sottoscrizione in sede di gara.**
- 4) A norma di quanto segnalato dalla circolare del Ministero dell'Interno n. 11001/119/20 (8) l parte del 23/03/2016 si comunica che sono ammesse alla procedura di gara anche le imprese che abbiano fatto richiesta di iscrizione alla White List. La stazione appaltante verificherà mediante la consultazione degli elenchi all'uopo predisposti dalle competenti Prefetture l'avvenuto assolvimento dell'onere dell'impresa di richiedere all'iscrizione ma potrà procedere alla stipula degli eventuali contratti solo dopo l'esito positivo dell'accertamento mediante la Banca Dati Nazionale Antimafia. **Le imprese che si trovano nella citata condizione e che, dunque, abbiano fatto domanda di iscrizione alla White List a pag. 6 punto k) del modulo di partecipazione dovranno, nel campo data di iscrizione, precisare la data della richiesta di iscrizione alla White List.**



**Consorzio Industriale Provinciale
Cagliari**

5) Ai sensi dell'art. 105 comma 6 del d.lgs. n. 50/2016 "è obbligatoria l'indicazione della terna di subappaltatori in sede di offerta, qualora gli appalti di lavori, servizi e forniture siano di importo pari o superiore alle soglie di cui all'articolo 35 o, indipendentemente dall'importo a base di gara, riguardino le attività maggiormente esposte a rischio di infiltrazione mafiosa, come individuate al comma 53 dell'articolo 1 della legge 6 novembre 2012, n. 190". Pertanto qualora il concorrente abbia dichiarato, nel modulo di partecipazione, di volersi avvalere del subappalto deve necessariamente indicare la terna dei subappaltatori con le dichiarazioni previste ed, in particolare, quelle di cui all'art. 80 comma 1 del d.lgs. n. 50/2016 (si veda nel caso modello A della modulistica di partecipazione). In assenza di tale indicazione in sedi di offerta, l'impresa verrà invitata a sanare la propria documentazione di gara attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui all'art. 83 comma 9 del d.lgs. n. 50/2016. Si conferma, dunque, che **"l'assenza delle terne obbligatoriamente previste e/o delle dichiarazioni in ordine all'elenco sopra citato, in esito anche alla procedura di cui all'art. 83 comma 9 del d.lgs. n. 50/2016, determina l'esclusione del concorrente dalla gara, anche qualora tale assenza riguardi uno solo dei subappaltatori"** (vedasi sentenza TAR Brescia n. 1790/2016).

QUESITO N. 2

Con riferimento alla procedura in oggetto l'impresa ha richiesto in data 23/05/2017 l'iscrizione alla White List, ad oggi la pratica è in istruttoria, da come si evince dal sito della prefettura di Agrigento nella sezione " richiesta inserimento alla White List " per le seguenti categorie:

- noli a freddo di macchinari;
- noli a caldo;

Possiamo partecipare alla gara ?

RISPOSTA

Vedasi risposta Chiarimento n. 1 (risposta al quesito n. 1) e presente Chiarimento (risposta n. 4 al quesito n. 1)

Il Responsabile della Procedura

(Ing. Vasco Ciuti)

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'V. Ciuti', written over a horizontal line.

Il Direttore Generale

(Dott.ssa Anna Maria Congiu)

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'A. Congiu', written over a horizontal line.